



回忆杀•

二舅是扎彩灯高手

1

在我的家乡双城区金城乡临河村(旧名王家岗),自古就有新春扎彩灯、挂彩灯、扭彩灯秧歌的习俗。一进腊月,村里的年味就逐渐浓郁起来。各家各户蒸豆包、撒年糕、杀年猪、包饺子、办年货。而且,无论丰年歉年都不忘扎彩灯、挂彩灯、扭彩灯秧歌等文化娱乐活动。

以前的除夕夜,家家户户门前都挂起各式各样的灯笼,这些灯笼多出自民间艺人之手。李凤春是我亲大娘的二弟,我管他叫二舅。二舅是兰棱河两岸远近闻名的能工巧匠,多才多艺,心灵手巧。他苦的草房是人见人夸的艺术品,他编的喜席和寿席是年轻人结婚的首选或老人寿宴的贵重礼品。说起扎彩灯,他更是无师自通,是

村里村外公认的高手。

春节前后这段时间是二舅最忙碌的时候。别人为自己家忙年,他却为全村人过年操心费力,宁愿舍弃吃杀年猪的宴请,抛开自家的扫房,迎年的一切活计,也要专心致志扎制彩灯。用现在时髦的话说就是文化志愿者,既为乡亲邻里扎彩灯,又为秧歌队扎彩灯。他的工作间设在自己家或生产队队部。

扎彩灯首先要选料、备料。挑选适用的秫秸,剥去外边叶子,缠上纸条。购买竹子,剥成竹签子。买窗户纸、高丽纸、白报纸、五彩颜料,选择美丽好看的画片,刻剪纸图案。

接着是扎制过程。我上初中后,每年

放寒假基本“长”在二舅家或生产队扎彩灯的地方,二舅边干活边为我详细讲解扎彩灯的步骤和技术。

造型,就是把所要扎制的图形绘在纸上,以此形状为样子进行扎制。扎制,就是扎框架,包括选料、弯、削、接、劈。糊纸面,包括色、底、描、染、修。道道工序都出自二舅一人之手,别人帮不上忙,只能看热闹。

走进二舅的工作间,如同走进彩灯博物馆,墙上挂的、炕上摆的都是多姿多彩、琳琅满目、惟妙惟肖的彩灯。他扎的彩灯一般有四个主题:一是国防教育系列,如飞机、大炮、坦克、军舰;二是十二生肖系列,什么年头突出什么生肖;三是五谷丰登、六畜兴旺系列,如苞米、谷子、黄豆、麦

子、白菜、萝卜、牛、马、猪、羊、鸡、鸭等;四是杂耍系列,如四季花草、走马灯、五量灯等。看着二舅起五更爬半夜,熬得逐渐消瘦的脸庞,舅妈心疼地叨咕:他就是有那口累(瘾)。

宁愿一人苦累,也要换来万人欢乐,这是二舅扎彩灯的宗旨。几十年中,他无怨无悔地扎彩灯,透过父老乡亲一张张幸福的笑容,一声声开心的笑语喧哗,二舅心里有说不出的欣慰,所有的疲劳苦累全都烟消云散。

如今,没有扎彩灯的人了,村里的彩灯秧歌也停办了,家家户户只能挂起市场上买来的红色纱灯,欢度佳节。

□王文山

生活点滴•

老伴儿送温暖

我家住在一楼,窗外的动静听得很清楚。一天中午,我和老伴儿刚躺下午休,就听到窗外有人在说话。

老伴儿想打开窗户嘱咐他们说话声小一些。可当她透过窗户向外张望时,却心软了。原来,外面是一对中年夫妻坐在花园的石凳上吃午饭,石桌上摆着面包、榨菜、火腿肠、矿泉水。他们是装修工,身上沾满了灰尘。

老伴儿说:“这么冷的天,坐在冰凉的石凳上吃饭,饭菜又都是凉的,多不容易呀!喝冰凉的矿泉水能舒服吗?我给他们送一壶开水去。”很快,老伴儿就烧了一壶开水,还带了两个水杯,一同送了过去。老伴儿热情地对他们说:“你们喝开水吧,冬天干活,需要多喝开水,驱寒防感冒。”中年夫妻接过热水,高兴极了,连连向老伴儿表示感谢。

□李朝云

喜福汇

2月8日是李玉荣79岁生日,老伴儿祝你生日快乐,让我们继续携手相伴每一天。

2月11日是爷爷吴永茂86岁生日,孙子、孙媳还有小重孙祝您福如东海,寿比南山。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。



老来乐儿•

舞蹈班的新学员

我报名参加舞蹈班,是因为看了一个好友发的视频,二十几个人穿着统一的服装,在《可可托海的牧羊人》的音乐伴奏下,翩翩起舞,漂亮极了。

我做事向来认真,学舞蹈也一样。每次上舞蹈课都是第一个来,最后一个走。虽然我足够认真努力,可还是越来越吃力,甚至有些狼狈不堪。因为老师教的课程我跟不上,不是伸错胳膊就是迈错腿,要么就是比别人慢几拍,常常手足无措地看着别人跳。老师讲到的一些舞蹈术语,我也听不懂,诸如云手、五花手……跟听天书一般。

学了一个星期,我开始犹豫:“放弃吧,有些不甘心;硬着头皮上吧,又有些难为情。”老伴儿开导我说:“万事开头难,舞蹈是门艺术,得下功夫才能学会。再说,人家都学了好几年了,你才刚开始,好比长

跑比赛,人家都跑了好远了,你才出发,怎么能轻易就赶上别人呢?”

老伴儿的话很有道理。我暗自给自己打气:“学舞蹈是我儿时的梦想,以前由于种种原因没学成,现在我退休了,有时间、有条件去追梦,一定要努力坚持。”在课上学不会,我就在家反复观看老师的动作分解视频,抽出时间反复练习。有时,边做家务边想舞蹈动作,甚至在等公交车时,也悄悄地比划几下,有时还用手机查看有关舞蹈术语的解释。

经过努力,我终于学会了第一支舞蹈《画你》。我穿上漂亮的服装,录了视频发到朋友圈,很多好友给我点赞。而且,舞蹈老师也表扬我进步很快。

不怕起步晚,只要有足够的努力,就一定能够成功。不仅学舞蹈,做任何事都应该这样吧。

□王红卫

同一屋檐•

母亲非常注重节日的仪式感。一年中最重要的节日是春节,过春节最讲究的事是年夜饭,所以,每年母亲都要充分发挥她的聪明才智,把一桌年夜饭做到极致。在她看来,丰盛的年夜饭很重要,但更重要的是,每道菜都要传达出吉祥如意的意思。这样一桌年夜饭吃下去,来年一定能事事顺意。

母亲准备年夜饭时,会给每一道菜取一个吉祥的名字,如,素菜拼盘叫“健健康康”,水果拼盘叫“平平安安”,大炖菜叫“合家团圆”,年糕叫“年年高升”,肉丸子叫“五福临门”,鱼叫“年年有余”。不过,有的菜名取得比较牵强,我们倒也不在乎,只是一个劲儿地夸她的创意好。满满一桌菜的名字都是吉祥语,可谁为了文化水平不太高的母亲,她需要绞尽脑汁,才能想

吉祥语中过除夕

好菜名。然后,再根据菜名采购各种食材,期间还要多次调整,所以,年夜饭浓缩了母亲的智慧。

吃年夜饭的时候,场面热闹极了。母亲说:“来,尝尝这道‘合家团圆’,味道不错吧?”哥哥说:“妈,你今年做的‘年年有余’味道真好,咱家明年的日子肯定能越过越富裕。”父亲说:“这道‘五福临门’味道也不错,咱们都尝尝。”我说:“我爱吃这道‘平平安安’,里面有我最爱吃的苹果。”一顿年夜饭,成了吉祥语大集会。听着我们说出来的吉祥语,母亲真像是喝了蜜一样,心里甜甜的。

每一年的除夕,我们都会在吉祥语中喜气洋洋地享用年夜饭。饭菜的美味,再加上其美好的寓意,让我们觉得特别幸福。

不过,年年都是那些菜,我们渐渐有些“审美疲劳”了。今年,父母过来跟我一起生活。我见母亲又开始绞尽脑汁地准备年夜饭,便对她说:“妈,现在网上有很多教做菜的视频。那天我看到一个教做年夜饭的,说有100道菜呢,每道菜都有个好名字。”母亲拿出手机,让我赶紧把视频找出来。我一搜,立即就搜出来了。视频里的菜品很丰富,菜名更好听。有“事事如意”“红红火火”“花开富贵”“金钱满地”“蒸蒸日上”等等,菜品新颖,步骤详细。母亲看了,如获至宝。此后,母亲天天对着手机学习,然后兴致勃勃地去采购食材。

今年除夕,全家人又在吉祥语中享用了美味的年夜饭。

□马俊

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.这辆车是“如果”的;2.茶叶蛋还没煮好;3.李奶奶要买的是鸡血。

【看图猜成语】

1.棋逢对手;2.四面楚歌;3.风雨同舟;4.五花大绑。